

# Маршал с палкой

## Танковый ас Павел Рыбалко в атаке ходил на «виллисе» и не боялся дискутировать со Сталиным

Григорий САНЧУК

**С**ОВСЕМ недавно исполнилось 120 лет со дня рождения нашего легендарного земляка, маршала бронетанковых войск Павла Рыбалко. Выдающийся полководец с фронтовым прозвищем Батяка потерял на войне единственного сына, из-за болезни передвигался, опираясь на палку, и пополнял армию... за счет призыва людей с оккупированных территорий, бывших пленников и окруженцев.

### Из царского рядового — в красные комиссары

Родившись в многодетной семье, Павел Рыбалко окончил всего три класса церковно-приходской школы. В 1908 г. он стал учеником токаря, а в 18 лет уехал работать в Харьков на паровозостроительный завод. Вскоре его забрали в армию, а потом началась и Первая мировая. Служил на Юго-Западном фронте в пехотной дивизии. После Февральской революции уехал домой, а вскоре



ФОТО ИЗ АРХИВА

**▲ ТРОЙКА ПЕРВЫХ.** Октябрь 1943 г. Слева направо: Павел Рыбалко, Николай Ватутин, Кирилл Москаленко. Октябрь 1943 г.

выполнял боевые задания в Монголии и Китае, окончил Военную академию имени Фрунзе, а в 1937 г. стал военным атташе в Польше. За полгода до нападения Германии на СССР Павлу Рыбалко присвоили звание генерал-майора и перевели в Москву, где вскоре назначили начальником кафедры разведки в Высшей специальной школе Генерального штаба Красной Армии

### Генерал нелёгкой судьбы

В начале Великой Отечественной войны из-за болезни печени медики не до-



танк. Но бывало, что в атаке генерал по состоянию здоровья ходил не на танке, а на машине... «виллисе». А потом смущённо говорил подчинённым: «Сынок, не могу же я всем объяснять, что мне тяжело забираться в танк!»

Одним из первых в Красной Армии Павел Рыбалко ввёл правило, когда за каждым молодым бойцом был закреплен опытный солдат, который и помогал постигать юнцу военную науку. Надо сказать, что новации командующего спасли не одну жизнь. А чего стоит только его знаменитая ночная атака под Киевом, в результате которой были освобождены Пуцца-Водица, Святошино и перерезано стратегическое Житомирское шоссе! Тогда танки генерала пошли в атаку с зажженными прожекторами и включенными сиренами, что произвело на немцев ошеломляющий психологический эффект.

### «Неправильная» любовь

Простые солдаты любили Павла Рыбалко. Он не панибратствовал, но мог запро-

да поинтересовался, в чем дело, оказалось, что командир роты, молодой лейтенант, три дня назад прибывший в часть, отчитал бойцов за столь «вульгарное и непристойное» поведение с командующим. Тот в ответ рассмеялся и велел «старикам-командирам» просветить молоденького лейтенантика о манере общения с Батякой.

Иосиф Сталин, хоть и ценил командирский талант Рыбалко, но относился к нему настороженно за строптивый и прямолинейный характер. После тяжёлых боёв под Харьковом главнокомандующий хотел даже расформировать танковое соединение Рыбалко. Была неприятная встреча и после Курской битвы, когда в Ставке проходило совещание, подводившее итоги этого сражения. Сталин поднял там вопрос о малой живучести наших танков: «Почему наши танки ходят в атаку не более трех раз, в то время как немецкие - пять-десять? Что, у нас танки хуже?» Никто из командиров-танкистов не решался ответить



началась и Первая мировая. Служил на Юго-Западном фронте в пехотной дивизии. После Февральской революции уехал домой, а вскоре вступил в ряды большевиков. Возглавлял боевой отряд Лебединской уездной чрезвычайной комиссии (всем известная ЧК), воевал против армии атамана Григорьева.

В октябре 1919-го военная судьба забросила молодого красного командира в Башкирию, где он встретился со своей второй половиной - дочерью священника Надеждой ДАНИЛОВОЙ, служившей в отделе народного образования.

В мае 1920-го он уже комиссар в Первой Конной армии. Воевал на польском фронте, против формирований МАХНО в Украине, БЕЛОВА и ПРЖЕВАЛЬСКОГО на Дону и Кубани. Несмотря на многочисленные ранения, прошёл путь от рядового до комиссара бригады. Через некоторое время он уже

## Рыбалко первым из советских командиров стал зачислять в свою армию бывших пленных

### Генерал нелёгкой судьбы

В начале Великой Отечественной войны из-за болезни печени медики не допускали генерала к строевой службе, но после многочисленных рапортов командованию с просьбой отпустить на фронт боевой генерал стал у руководства пятой, а затем третьей танковой армии. Они отличились в жарких сражениях и во многих боевых операциях, в том числе в наступлении на Харьков в феврале 1943 г., а также в наступательных операциях в районах Киева, Житомира, Проскурова, Львова, Берлина, Дрездена, Праги.

Судьба распорядилась так, что будущему маршалу бронетанковых войск Павлу Рыбалко пришлось испить ту же горькую чашу, что и Иосифу СТАЛИНУ и Никите ХРУЩЁВУ. Напомним, что старший сын Сталина - Яков - попал в плен и был застрелен при попытке бег-



▲ МОСКВИЧ ИЗ ЛЕБЕДИНА. Памятник маршалу Рыбалко на Новодевичьем кладбище

ства из лагеря в 1943 г., а сын Хрущева, военный летчик, погиб в одном из воздушных боев. В начале лета 1942 г. Павлу Рыбалко сообщили, что его единственный сын Вилен, тоже танкист, пропал без вести. Это произошло после тяжелых сражений под Харьковом, где после неудачного наступления части Красной Армии попали в окружение. Позже генералу удалось узнать, что лейтенант Рыбалко сторел в танке.

Весть о гибели сына подкосила здоровье командующего - обострилась старая болезнь почек, печени, начали отекать ноги. Всю войну Павел Рыбалко проходил, опираясь на палку, брал ее даже в свой командирский

### «Неправильная» любовь

Простые солдаты любили Павла Рыбалко. Он не панибратствовал, но мог запросто зайти в землянку к бойцам, раскурить самокрутку, потолковать по душам, за что ему дали прозвище Батяка. Для новичков в армии такое общение с командующим было в диковинку. Как-то после такого душевного разговора с бойцами на следующий день генерал вновь встретил их. Увидев командующего, солдаты вытянулись по стойке смирно с серьезными лицами. Командующий отдал честь и уже было двинулся дальше, но на мгновение задержался, уловив необычные нотки в поведении солдат. Ког-

наши танки ходят в атаку не более трех раз, в то время как немецкие - пять-десять? Что, у нас танки хуже?» Никто из командиров-танкистов не решался ответить - все видели, что вождь не в настроении. Огонь на себя принял Рыбалко. Кроме ряда причин, он назвал, пожалуй, главную: «До сих пор действует приказ наркома обороны об экономии моторесурса танков. В результате механики-водители идут в бой, имея всего десять часов вождения, в то время как у немцев норматив - 120-150 часов!» Сталину ответ не понравился, и он быстро сменил тему, но все же вскоре бездарный наркомовский приказ был отменен. ❏

#### ДОСЬЕ

**ПАВЕЛ СЕМЕНОВИЧ РЫБАЛКО**, маршал бронетанковых войск. Родился 4 ноября 1894 г. в с. Малый Выстороп ныне Лебединского района в семье заводского рабочего. В период Второй мировой войны воевал на Брянском, Юго-Западном, Центральном, Воронежском, 1-м Белорусском и 1-м Украинском фронтах. С мая 1943 г. — командующий третьей танковой армией. За успешное форсирование Днепра получил звание Героя Советского Союза, за Берлинскую и Пражскую операции Рыбалко был удостоен второй Звезды Героя. В 1947 г. стал командующим бронетанковыми и механизированными войсками Советской Армии. Скончался 28 августа 1948 г. в Москве.